



ICU 人工气道患者的集束化护理干预效果分析

凌 莉

江苏省南通市第六人民医院 icu

【摘要】目的 分析 ICU 人工气道患者的集束化护理干预效果。**方法** 抽取我院 2016 年 7 月至 2017 年 7 月收治的 ICU 人工气道患者 90 例，按照 1:1 比例随机分为对照组和观察组，各组 45 例。其中对照组患者实施常规护理，而观察组患者给予集束化护理干预措施，比较两组患者的并发症发生情况、ICU 住院时间、机械通气时间。**结果** 观察组患者的并发症发生率显著低于对照组，ICU 住院时间和机械通气时间均短于对照组，差异比较存在统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论** 对 ICU 人工气道患者实施集束化护理干预，能够减少并发症的发生，加快患者恢复，提高机械通气疗效，达到预期的护理效果。

【关键词】 ICU；人工气道；集束化护理干预

【中图分类号】 R473 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2017)05-192-01

人工气道主要是将导管植入在患者的鼻腔或口腔中，形成气体通道，旨在避免患者气道的堵塞，确保患者呼吸的畅通。当然如果长时间构建人工气道，往往会发生各种不良事件，如导管意外脱落、肺部感染等，降低治疗效果，所以要在人工气道建立期间实施切实可行的护理措施，以便实现理想的护理效果。本文分析集束化护理干预在 ICU 人工气道护理中的应用，取得了较佳的效果，全本报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

抽取我院 2016 年 7 月至 2017 年 7 月收治的 ICU 人工气道患者 90 例，按照 1:1 比例随机分为对照组和观察组，各组 45 例。对照组患者中男 23 例，女 22 例，年龄范围为 26~79 岁，平均年龄 (61.24 ± 3.86) 岁，其中有 7 例多发复合伤，8 例呼吸系统疾病，11 例脑血管意外，10 例中风，9 例心肺复苏；观察组患者中男 25 例，女 20 例，年龄范围为 27~78 岁，平均年龄 (60.45 ± 2.24) 岁，其中有 12 例多发复合伤，10 例呼吸系统疾病，9 例脑血管意外，8 例中风，6 例心肺复苏。两组患者在原发病、性别和年龄等基本资料上无明显差异 ($P > 0.05$)，具有比较价值。

1.2 护理方法

对照组患者实施常规护理的方式，即保持导管畅通、严格无菌操作、妥善固定导管等，观察组患者则在此基础上实施集束化护理干预，具体如下：①心理护理。建立 ICU 人工气道后，患者会丧失发音功能，所以可能患有抑郁和焦虑等不良心理，这就需要护理人员树立“以患者为中心”的理念，加强与患者的沟通交流，鼓励患者积极表达自己内心的想法；同时向患者细致、耐心讲解疾病的发展和变化，告知各种操作的目的，以便缓解患者的不良情绪，满足患者的实际需求。②口咽部护理。口咽部革兰阴性菌定值与呼吸机相关肺炎的发生密切相关，这就需要护理人员及时清理患者口腔的清洁，鼓励患者用银河漱口液进行口腔清洁，这是因为该药物含有甘草、薄荷、金银花，具有清热疏风、凉散风热、清热解毒等功效，能够提高机体免疫力。③人工气道吸引适应证。如果患者缺乏自主咳嗽能力，或者是气道内存在明显的分泌物，必须要及时给予吸痰；气道内有大水泡音、血气分析恶化或气道压力增加时，应该给予吸痰，减轻呼吸道的损伤，避免不必要的刺激。④呼吸机环路护理。做好呼吸机环路的管理工作，超过 7 天后要更换呼吸机管路，防止出现不必要的管路更换，减少污染的发生。

1.3 观察指标

观察和比较两组患者的并发症发生情况、ICU 住院时间、机械通气时间等指标。

1.4 统计学方法

采用 SPSS17.0 软件处理实验数据，计量资料用 $\bar{x} \pm s$ 表示，计数资料使用 χ^2 检验。 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者并发症发生情况的比较

经过一段时间的护理，观察组患者的并发症发生率为 4.4%，其中有 1 例深静脉栓塞，1 例意外脱管，无肺部感染者，而对照组患者的并发症发生率为 20%，其中有 3 例深静脉栓塞，2 例意外脱管，4 例肺部感染，两组差异比较具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1：两组患者并发症发生情况的比较

组别	深静脉栓塞	意外脱管	肺部感染	总发生率
对照组(n=45)	3 (6.7)	2 (4.4)	4 (8.9)	9 (20)
观察组(n=45)	1 (2.2)	1 (2.2)	0 (0.0)	2 (4.4)
P				< 0.05

2.2 两组患者 ICU 住院时间和机械通气时间的比较

ICU 住院时间和机械通气时间均短于对照组，差异比较存在统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2：两组患者 ICU 住院时间和机械通气时间的比较

组别	ICU 住院时间	机械通气时间
对照组(n=45)	19.96 ± 9.54	12.61 ± 5.53
观察组(n=45)	15.57 ± 6.84	8.79 ± 3.22

3 讨论

集束化护理干预属于一种新型的 ICU 护理方式，主要是指集合相关的护理与治疗措施，对某种难以治疗的临床疾患进行处理，但需要患者持续执行每项原理，继而保证护理干预的效果。通常建立人工气道之后，呼吸道的部分功能基本瘫痪，机体防御力有所降低，极易出现呼吸道感染，而集束化护理干预则是以可能造成肺部感染的因素为依据，采取有效的护理措施来避免细菌感染。与传统护理理念有所不同，集束化护理具有更强的目的性和针对性，对主动干预行为加以强调，将其用于人工气道建立的各环节，有利于减少患者 ICU 住院时间和机械通气时间，避免细菌感染等症状的出现，进一步提高护理质量。

本次研究结果显示，观察组患者的并发症发生率显著低于对照组，ICU 住院时间和机械通气时间均短于对照组，差异比较存在统计学意义 ($P < 0.05$)。这充分说明对 ICU 人工气道患者实施集束化护理干预措施，具有较高的指导价值。

综上所述，将集束化护理干预措施用于 ICU 人工气道患者的护理工作中，可以有效缩短 ICU 住院时间和机械通气时间，减少并发症的发生，改善患者生活质量，提高患者护理满意度，值得临床应用。

参考文献：

- [1] 刘敏婷, 罗伟华, 黄慧萍, 江珊珊. ICU 人工气道患者的集束化护理干预效果研究 [J]. 当代医学, 2016, 22(01):108-109.
- [2] 张同美. 集束化护理干预在 ICU 人工气道患者的临床应用效果 [J]. 中国实用医药, 2016, 11(34):158-159.